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SOBRE, O EIXO RADICAL DF. DUAS
CIRCUNFERENCIAS

Por
Jayme MacHapo CArRDOSO

O objetivo da presente nota é demonstrar que o eixo radical de duas
circunferéncias nfio concéntricas é o eixo das homologias ndo homoté-
ticas que levam uma das curvas na oufra, resultado ja anunciado em [11.

Ha dois casos a considerar.

1. As duas circunferéncias sfio tangentes interna ou externamente
(ver figura).

Sejam X ¢ X’ os centros das circunferéncias dadas e m seu eixo
radical (tangente comum).

O centro da eventual homologia que transforma uma curva na outra,
por questdes de simetria, pertence & linha dos centros das circunferén-
cias dadas. Tal centro nfio pode pertencer a4 tangente comum, pois
neste caso a homologia serie homotetia. Entfo, a tangente comum
sendo reta unida que nfo passa pelo centro é, forcosamente, o eixo da
homologia.

Isto posto, seja A’ o ponto de contacfo de uma tangente ’ a circun-
feréncia de centro X’ perpendicular ao eixo radical m. A tangente #
corta m no ponto M. Seja A o ponto de contacto da tangente i & circun-
feréncia de centro X conduzida por M, e distinta de m. Entdo, se exis-
tir homologia que lransforma a circunferéncia de centro X na circun-
feréncia de centro X’, o ponto A’ sera o correspondente do ponto A, e 0
centro serd o ponto W, comum & linha dos centros e 4 reta AA’. Resta
mostrar que, em tal homologia, a correspondente da circunferéncia de
centro X é a circunferéncia de centro X’.

A tangente { corta a linha dos centros no ponto T, que é ponto da
reta limite da homologia. E preciso mostrar que a circunferéncia de
centro X é ortogonal a circunferéncia da qual os pontos isogonais da
homologia sfio diametrélmentc opostos (ver, p. ex. [2], p. 46). Um de
tais pontos é o centro W da homologia; o outro é o simétrico de W em
relacfio a reta limite, isto é, o simétrico de W em relagio & T. Entdo,
é preciso mostrar que a circunferéncia com centro em T e raio TW 6
ortogonal & circunferéncia como centro em X, ou seja, mostrar que
TA = TW. Isto resulta do fato dos tridngulos A'MA e TAW serem
semelhantes (tém lados paralelos) e do fato de ser A’M = MA (porque M
pertence ao eixo radical).

Advertencia.—Por error de imprenta, en el articulo «Homotetias entre duas circun-
ferenciass, del Prof. Jayme Machado Cardoso, publicado en el n.s 1-2 (1972) de esta
Revista, apareci6 una tercera figura no correspondiente a d cho articulo, sino a otro
del mismo autor, que se publica en el presente némero.
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Em conclusfo, a circunferéncia de centro X é levada, pela homologia
de centro W, em uma circunferéncia. O centro da circunferéncia ima-
gem estda na reta XW e, como a curva passa pelo ponto A’ e pelo ponto
comum as duas circunferéncias dadas, conclui-se que trata-se, efetiva-
mente, da circunferéncia de ceniro X’ e raio X’A’.

2. As duas circunferéncias ndo sdo tangentes.

Seja, entdo, m o eixo de uma eventual homologia que transforma
uma das curvas na outra. Pelo motivo indicado no caso anterior, m é
perpendicular & linha dos centros.

Se m corta uma das curvas em um ponto P, éste ponto é unido e
pertence, portanto, & outra curva. Em consequéncia, se existir homo-
logia o seu eixo coincide com o eixo radical. Alids, existe tal homologia
(na realidade duas homologias), o que pode ser comprovado da mesma
maneira que no caso 1.

Suponhamos. entdo, que m nfo corta nenhuma das curvas, ¢ seja
A’ o ponto de contacto de uma tangente I’ a circunferéncia de centro X',
sendo ¥ perpendicular & m. A tangente ¢ corta m no ponto M. Sejam
t e i, as tangentes A circunferéncia de centro X conduzidas do ponto M,
e A e A, seus respectivos pontos de tangéncia. Entéo, se existe homolo-
gia que transforma a circunferencia de centro X na circunferéncia de
centro X’, o ponto A’ serd o correspondente de A ou de A,. Suponhamos,
para fixar idéias, que A’ é o correspondente de A; em consequéncia,
o centro de uma de tais homologias é o ponto W, comum 2 reta AA’
e 4 linha dos centros. Resta mostrar que se tal homologia transforma a
circunferéncia de centro X na circunferéncia de centro X’. entdo a reta m
é o eixo radical das curvas em aprégo. Assim, devemos mostrar que
MA = MA’, suposto que TA = TW, e isto decorre do fato dos tridngulos
MAA’ e TWA serem semelhantes (tém lados paralelos).
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